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Dr. Városy Gyula beiktatása.
Lélekemelő módon adott kifejezést 

azon szeretetnek és tiszteletnek Kalocsa 
város közönsége, amidőn dr. Városy 
Gyula zombori földinket díszes székébe, 
a kalocsai és bácsi érseki méltóságba 
beiktatták. Ezen örömben mi magunk 
is siettünk osztozni, ha nem lehettünk 
is mindannyian jelen, küldöttségileg 
képviseltettük magunkat, hogy a szere­
tetnek, a nagyrabecsülésnek, a hálának 
és ragaszkodásnak, amelylyel a nagy 
férfiú iránt viseltetünk, méltó kifejezést 
adhassunk.

A fényes beiktatási ünnepélyről a 
következő tudósítást közöljük :

Előkészületek.
Kalocsa város apraja-nagyja talpon 

volt már 12-én. Mindenfelé lázasan foly­
tak a díszítési munkálatok, hogy a vá­
rosba érkező főpásztort hozzá méltó 
fényességgel és ünnepélyességgel fo­
gadhassák. Ezt azonban a főpásztor 
határozottan kifejezett óhajtására meg 
nem tehetvén, a beiktatás előestéjének 
minél fényesebbé tételére határozták el 
magukat.

Beiktatás előtti nap.
Főpásztorunk 13-án reggel teljes 

inkognitóban érkezett Kalocsára. Meg­
érkezése után a káptalan összes tagjai­
nál látogatásokat tett.

Kalocsai küldöttségek fogadása 13-án
Látogatásainak befejezése után 10 

órakor, mint már lapunkban jeleztük, 
fogadta a kalocsai hatóságok és testü­
letek tisztelgését az alábbi sorrendben : 
papság Schweitzer József praelátus ka­
nonok vezetése alatt; a város küldött­
sége Cseniyus József jegyző vezetése 
alatt; állami hivatalok küldöttsége; 
iskolaszék és tantestületek küldöttsége; 
jezsuita gimnázium küldöttsége; kath. 
társaskörök Zuudl Péter kanonok ve­
zetése alatt; izr. hitközség ; vöröske­
reszt-, fehér kereszt- és nőegylet kül­
döttségei stb. stb., mindenkit elragadott 
lekötelező szerénysége, kedvessége és 
szakszerű válaszaival, melyek minden­
felé a lehető legjobb benyomást kel­
tették.

Küldöttségek érkezése.
Bács-Bodrog vármegye és Zornbor 

szab. kir. város és a zombori kegyúri 
bizottság küldöttségei Zomborból 13-án 
reggel a 8 óra 17 perckor induló gyors­
vonattal utaztak el két külön vasúti 
kocsiban, amelyeket a szegedi űzletve- 
zetőség bocsátott rendelkezésre és ame­
lyeket Szabadkán és Kiskőrösön átkap­
csoltak, úgy, hogy a küldöttség tagjai­
nak nem kellett átszállniok sehol sem.

Már Kiskőrösön várakozott reájok 
egy érseki tisztviselő, aki az elszállá­
solási jegyeket kézbesítette. A kalocsai 
állomáson pedig az elszállásolási bizott­
ság 2 tagja várta küldöttségeinket, hogy 
a kellő útbaigazításokat megadják. A 
küldöttségek tagjai azután a készen álló 
fogatokra ültek és behajtattak a díszesen 
fellobogózott és virágokkal ízlésesen fel­
díszített városba szállásaikra.

Ebéd.
Délután 2 órakor az érseki palo­

tában körülbelül 40 terítékű ebéd volt, 
amelyre a bácskaiak, zomboriak és a 
székesfehérváriak teljes számban hiva­
talosak voltak és amelyen az érseki 
aulának papsága is részt vett. Az ebéd 
alatt az érsek ur lekötelező nyájasság­
gal társalgóit vendégeivel. Macskovits 
kanonok, érseki jószágigazgató, aki mint 
helyettes házigazda szerepelt, kiváló szí­
vességgel gondoskodott a vendégek ellá­
tásáról. Ebéd után, mely igen finom 
ízléssel volt összeállítva, a bácskaiak 
és a zomboriak látogatásokat tettek a 
főkáptalan minden tagjánál, kik kitün­
tető szívességgel fogadták őket.

Kivilágítás-
A templomtér és az érseki palota 

előtti park kivilágítását Szűcs villamos­
társasági mérnök tervei szerint rendez­
ték. A kivilágítás pompájához szükséges 
anyagokat Budapestről szerezték be.

Az érseki palota és tere 9 hatal­
mas iviámpával volt megvilágítva, mely 
vakító fényével nappali világosságot 
árasztott.

A ragyogó fényözönben ezernyi­
ezernyi ember szorongott-tolongott s 
alig tudott betelni a gyönyörűséges 
látvány bámulatával.

A székesegyház felséges homlok­
zatát 100 és 100 izzó fény ragyogta 
be. Az ajtó fölött levő erkély nemzeti 
színű fénykoszoruban ragyogott, középen 
a legfényesebb, amely a bámulok ezrei­
nek szive dobbanását, lelke óhajtását, 
szeretetét és ragaszkodását ezen sza­
vakkal fejezte ki: »Isten hozott.“

A nemzeti trikolor összeolvadt a 
fényes világításban a pápai fehér-sárga 
színnel.

Gyönyörűen volt világítva az apácák 
zárdája es a jezsuiták kollégiuma is. Az 
ablakokban óriási transparentek »Isten 
hozott“ vagy „Üdvözlégy kegyes 
f ő p á s z t o r u n k“ felírással. Általános 
feltűnést keltett a szeminárium épületé­
nek kivilágítása. A város utcái és a 
legszegényebb polgárok háza is szépen 
volt díszítve és minden ablak kivilá­
gítva. Félhét órakor az önkéntes tűzoltó 
zenekar az érseki palota előtt szerenádot 
adott, mely alkalommal az óriási ember- 
tömeg lelkesen éltette a kegyes fő­
pásztort.

Az érsek megtekinti a kivilágítást.
A szerenád befejezése és a tűzoltó 

zenekar elvonulása után kirobogott az 
érsek diszhintaja, amelyen az érsek a 
kivilágítás megtekintése végett sétakocsi- 
zást tett a városban. A tömeg nyomról- 
nyomra követte a kocsit és óriási ováció­
ban részesítette az érseket.

Pestmegyei kiküldöttek érkezése.
Arra való tekintettel, hogy Kalocsa 

amúgy is kis város és a sok idegen 
befogadására alig elegendő, Pest-Pilis- 
Solt-Kis-Kun vármegye csupán 4 tagú 
küldöttséget küldött ki: Beniczky Lajos 
alispán vezetése mellett Kármán tb. 
főjegyzőt, Szilassy Elek kiskőrösi és 
Helle kalocsai főbírókat, akikhez csat­
lakozott még Pestvármegyének Kalocsán 
lakó két törvényhatósági bizottsági tagja. 
A küldöttséget az esti 8 órakor Kalo­
csára érkező vonatnál az elszállásoló 
bizottság tagjai fogadták.

Vacsora.
Este 9 órakor az érseki palotában 

szűkebbkörű vacsora volt, amelynek 
befejezte után 10 órakor az érsek pihe­
nésre tért és a társaság tagjai is szét­
oszlottak.
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14-én reggel félkilenc órakor a 
különböző küldöttségek tagjai az érseki 
palota előli gyülekeztek. Általános fel­
tűnést kellettek a bácsmegyei és zom- 
bori küldöttségek tagjai fényes dísz­
ruháikkal. Diszmagyai ban voltak: Lati- 
novits Pál főispán, Schrnausz Endre 
ny. főispán, báró Vojnits István, Lati­
no v its Géza, Szemző Gyula, Matkovits 
Béla nagybirtokosok, Mikosevits Kanul 
vármegyei főügyész, Császár Péter fő­
szolgabíró és Kiss Gyula községi jegyző.

Elhelyezés a székesegyházban.
Pontban háromnegyed 9 órakor az 

érseki palota előtt összegyűlt küldött­
ségek tagjai a székesegyházba vonultak, 
ahol a szentély padjaiban a kanonokok 
padjai alatt voltak részükre helyek fen- 
tartva. Latinovits Pál főispán és Beniczky 
Lajos alispán a kanonokok padjaiban 
foglaltak helyet.

Az érsek fogadása.
Kilenc órakor harangzúgás hangjai 

között érkezett meg az érsek a székes- 
egyház templomajtajához diszhintaján. 
A főkáptalan tagjai Schweitzer József 
praelatus legidősebb kanonokkal élükön 
a templomajtó elé mentek az érsek 
fogadására. Amint az érsek a temp­
lomba lépett, a székesegyház ének- és 
zenekara Berauer József székesegyházi 
karnagy vezetése alatt rázendített az 
„Ecce Saecerdos magnus“ gyönyörű 
dallamára, melynek hangjai mellett az 
érsek követve a főkáptalan tagjaitól a 
közönség tömött sorfala között folytonos 
áldást osztva vonult a templom szen­
télyébe, hol az oltár előtt letérdelvén, 
kezdetét vette az egyházi szertartás.

Egyházi szertartás.
Miután Hinger udvari pap felolvasta 

őfelsége a király kinevezési okmányát 
magyarul és a pápai brevet latin nyel­
ven, az érsek az oltárhoz ment és 
in ton álla a „Veni Sancte“-t, mire ismét 
felhangzott az ének és zene. A „Veni 
Sancte“ elhangzása után Schweitzer 
József prelátus gyönyörű latin beszéddel 
üdvözölte az újonnan kinevezett érseket, 
ki ugyancsak latin beszéddel válaszolt.

A két beszédet nyomon követte a 
papság kézcsókja, melynek befejeztével 
kezdetét vette a szentmise. Ezt az uj 
érsek celebrálta fényes segédlettel. Az 
evangélium felolvasása után az érsek 
a szószékre lépett és körülbelül */4 óra 
hosszáig tartó magas szárnyalásu gyö­
nyörű prédikációt mondott.

Végül a szentmise befejeztével az 
érsek a pápa felhatalmazása alapján 
pápai áldást osztott. Az egyházi szer­
tartás 12 óra 15 perckor ért véget.

Elvonulás a székesegyházból.
A szentmise után az érsek fényes 

kísérettel gyalog tért vissza palotájába, 
ahol körülbelül 1 órakor vette kezdetét 
a küldöttségek fogadása.

Küldöttségek fogadása.
Schweitzer József kanonok vezetése 

alatt a főkáptalan és az összes egyház- 
megyei papság.

Gróf Zichy Aladár orsz. képviselő 
vezetése alatt az összes jelenlevő or­
szággyűlési képviselők : báró Vojnits 
István, Fernbach Károly, Érti János, 
Píukovits Elemér, Lovászy Andor, Zbo- 
ray Miklós, Szüllő Géza, Szmrecsányi 
Lajos és Nyáry Béla.

Latinovits Pál főispán vezetése alatt 
Bács-Bodrog vármegye, Zombor sz. kir. 
város, a zombori kegyúri bizottság és 
Zenta város küldöttsége. — Bács-Bod­
rog vármegye részéről : bajsai Vojnits 
István alispán, Baky Elek árv. ülnök, 
Császár Péter főszolgabíró, Érti János, 
Fernbach Károly orsz. képviselők, Kiss 
Gyula községi jegyző, a vármegyei közs. 
jegyzők egyesületének elnöke, Latinovits 
Géza nagybirtokos, Matkovits Béla nagy- 
birtokos, dr. Mikosevits Kanut főügyész, 
Piukovits Elemér orsz. képviselő, Popo- 
vits Sebő főlevél tárnok, Szalay Frigyes 
belügyminiszteri fogalmazó, főispáni tit­
kár, Schrnausz Endre nyug. főispán, 
Szemző Gyula nagybirtokos, Szemző 
Károly és Tárczay Dezső főszolgabirák, 
báró Vojnits István orsz. képviselő, 
Tománovits György bokodi, Rauschen­
berger Adolf bácsszentiváni, Kopeczky 
Győző jánoshalmai, Alföldy Géza mély­
kúti jegyzők és Vörösvárszky jánoshal­
mai bíró. — Zombor szab. kir. város 
törvényhatósága és a kegyúri bizottság 
részéről : Hauke Imre polgármester, 
Fejér Gyula apát-plébános, dr. Konyo- 
vits Dávid ügyvéd, Sztrilich Zsigmond 
nagybirtokos, kereskedő, dr. Thurszky 
Zsiga, Veszelinovits Milorád, dr. Da uni ti­
ger Ádám. — Zenta város törvényha­
tósága részéről : Dudás Lajos polgár- 
mester, Lovászy Andor dr. orsz. képv. 
és Madary János rendőrfőkapitány.

Latinovits Pál főispán a főpásztort 
a következő beszéddel üdvözölte:

Latinovils Pál főispán üdvözlő beszéde. 
Nagyméltőságu érsek ur! Kegyes főpásztorunk!

Bács-Bodrog vármegye, Zombor szab. 
kir. város, Zenta rendezett tanácsú város 
törvényhatósági bizottsága és közönsége, va­
lamint Zombor szab. kir. város kegyúri bi­
zottsága nevében jelentünk meg, hogy Nagy­
méltóságodat, mint kegyes föpásztorunkat mai 
beiktatási ünnepélye alkalmából hódolattelje­
sen üdvözöljük. Örömmel s szeretettel teszünk 
eleget ezen megbízatásunknak, örömmel azért, 
mert lelkünket büszkeseggel tölti el, hogy 
hosszú évtizedek múltával ismét Bács-Bodrog 
vármegye és Zombor város fia foglalta el 
Nagymeltóságod magas személyében hazánk 
egyik legnagyobb és legszebb érseki székét. 
Szeretettel pedig azért, mert Nagyméltóságod 
magas személyét, kiváló képzettsége, igazán 
szeretetreméltó leereszkedő angyali jósága 
miatt, varmegyénk és Zombor város minden 
lakosa egyenlően szereti és tiszteli. Szivünk 
egész melegével üdvözöljük Nagyméltóságodat 
mai beiktatási ünnepélye alkalmából azon

kérelmünk hozzáadásával, hogy sokszor ta­
pasztalt atyai jóindulatát Bács-Bodrog vár­
megye és Zombor város lakosai irányában 
jövőre is változatlanul fentartani kegyesked­
jék. Az ég áldását kérjük jövendőbeli mű­
ködésére. (Hosszantartó lelkes éljenzés.)

Dr. Városy Gyula érsek a követ­
kező beszéddel válaszolt:

Dr. Városy Gyula beszéde.
Méltóságos főispán ur!

Mélyen tisztelt küldöttség! Szeretett híveim!
Meghat a szeretet ezen nyilvánulása, 

amelyet Bács-Bodrog vármegye és Zombor 
szab. kir. város, szeretett szülővárosom ré­
széről már sokszor volt alkalmam tapasztalni. 
Legyenek meggyőződve, hogy jövendőbeli 
egyházi ténykedésemben is minden alkalommal 
iparkodni fogok Bács-Bodrog vármegye és 
Zombor szab. kir. város lakosainak érdekét 
minden tőlem telhető módon előmozdítani és 
én is csak arra kérem Önöket., hogy azt a 
sokszor tapasztalt jóindulatot, amelyet szó­
nokuk is legnagyobb örömömre oly szépen 
kifejezésre juttatott, részemről lehető leg­
nagyobb mértékben viszonozni fogom. Minden­
napi imámba fogom foglalni szeretett anya­
megyém és szülővárosom összlakosságát. Mi­
dőn újólag megköszönöm szives megjelené­
süket, kérem adják át küldőiknek is legszi- 
vélyesebb üdvözletemet és áldásomat. (Lelkes 
éljenzés.)

Beniczky Lajos alispán vezetése 
alatt Kármán tb. főjegyző, Csapó Ló­
ránt, Helle és Szilassy Elek főszolga­
birák.

Székesfehérvár egyházmegye kül­
döttsége.

Tanítói testületek küldöttségei.
Rauschenberger• Adolf bácsszent­

iváni jegyző vezetése alatt 10 egyszerű 
német polgár is tisztelgett, kik annak 
idején az érsek első miséjén is képvi­
seltek. A szeretetnek ily spontán meg­
nyilvánulása könyekig meghatotta az 
érseket.

Tisztelgett még: Szabadka 8, Új­
vidék 4, Baja 4 tagú küldöttséggel 
stb. stb.

Diszebéd.
Háromnegyed 3 órakor kezdődött 

a diszebéd, amely minden tekintetben 
fényes volt. Az első fel köszöntőt dr. 
Városy Gyula érsek mondotta :

Dr. Városy Gyula felköszSntője,
Pápára, a legkatolikusabb jóságos apos­

toli királyra, akinek kiemelte még vallásos 
érzületét, hangsúlyozta, hogy részéről a leg­
nagyobb gondot fogja fordítani, hogy a tör­
vényhatóságok és az egyház közötti egyetértés 
a lehelő legnagyobb mértékben fentartassék. 
Azonkívül kijelentette, hogy a szivét kény­
telen kétfelé osztani, mert szivének egy része 
hálával van eltelve az ő volt székesfehérvári 
hívei iránt, akiknek megjelenése is bizonyí­
téka annak a ragaszkodásnak és szeretetnek, 
amelyet személye tanúsítanak, fogadják soha 
el nem múló háláját. Kéri egyszersmind a 
jelenlévő Bács-Bodrog és Pest vármegyei 
közigazgatás igen tisztelt irányítóit, hogy ré­
szükről is oda hassanak, hogy a jó egyet­
értés az egyház és a lakosság között erős- 
bödjék. Végül köszönetét mond Kalocsa vá­
rosa igen tisztelt tagjainak, továbbá hálás 
köszönetét nyilvánítja a főtisztelendő kápta-
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lantiak és egyházmegyéje papságának azon 
kiváló fogadtatásért, melyben öt részesíteni 
kegyesek voltak, legyenek meggyőződve, hogy 
ő nemcsak főpásztoruk, hanem igazi atyjuk 
akar lenni. Végül köszönetét mond az összes 
megjelent vendégeknek és az ég áldását kéri 
reájuk.

Schweizer kanonok felkösaöntője.
Schweitzer nagyprépost-kanonok a káp­

talan és az összes papság nevében biztosí­
totta ragaszkodásukról és szeretetiikről fő- 
pasztorukat, akit már mint a kalocsai egy­
házmegye régi tagját itteni hosszas egyházi 
működése alatt is csak szeretni és tisztelni 
tanultak és kéri őnagyméltóságát, hogy ezen 
szeretetét a jövőre is tartsa meg számukra. 
A kalocsai főkáptalan és az egyházmegye 
papsága nevében őnagyméltóságára üríti po­
harát.

Ez után Latinovits Pál Bács-Bodrog 
vármegye főispánja mondotta a követ­
kező beszédet:

Latinovits Pál főispán felköszöntője.
Nagyméltóságu érsek ur!

Kegyes főpásztorunk!
Orömnapja van ma a kalocsai egyház­

megyének, valamint Bács-Bodrog, Best vár­
megye és Zombor sz. kir. városának. De ha 
az örömnek van superlativusa, úgy azt mi 
bácskaiak és zomboriak érezzük leginkább. 
Mert hogy a szentirás gyönyörű szavaival 
éljek, Érsek urunkról elmondhatjuk: „Ö a mi 
kedves fiunk, kiben nekünk örömünk tellik!“ 
(Lelkes éljenzés, taps.) Midőn ezelőtt 3 évvel 
székesfehérvári püspöki installációján megje­
lentünk, örvendettünk jól megérdemelt elő­
léptetésének, de sajnálatunknak is adtunk 
kifejezést, hogy távozik körünkből s már 
akkor is azon óhajunkat nyilvánítottuk, vajha 
visszatérne közénk. Az egek ura meghallgatta 
kérésünket s hála a gondviselésnek, legna­
gyobb örömünkre mint kalocsai és bácsi ér­
seket üdvözölhetjük. (Éljenzés.)

Önagyméltósága az imént elhangzott 
gyönyörű felköszöntőjében hangsúlyozta az 
egyetértést az egyház és világi hatóság kö­
zött. Azt hiszem, hogy az itt összes megje­
lent igen tisztelt közigazgatási kartársaim 
nevében is nyilatkozhatom, midőn ezen óhaj 
a mi részünkről is a lehető legnagyobb mér­
tékben nyilvánul s jövőben is tisztelt bará­
taimmal és kartársaimmal a közigazgatás 
vezetőivel azon fogunk iparkodni, hogy a 
lehető legjobb egyetértést tartsuk fenn az 
egyházi hatóságokkal. (Éljenzés.) Mert a val­
lást, annak fentartását és ápolását az állam 
részéről is egyik elodázhatlan szükségnek 
tartjuk. Vallás nélkül az ember olyan, mint 
a hajó, mely kormányát elvesztve céltalanul 
bolyong és a hullámok játékának van oda­
vetve. (Éljenzés.) És mint a kormány nélküli 
hajónak a vége a hajótörés vagy zátonyra- 
,jutás, éppen olyan vége van annak az em­
bernek is, kinek nincs vallása és annak az 
államnak is, amelyben a vallás iránti fogé­
konyság nincs meg. Vallás nélkül nincs állam, 
nincs társadalom! (Lelkes éljenzés, taps.)

Legyen tehát meggyőződve úgy őnagy- 
méltósága, mint főkáptalan és az összes egy­
házmegyei papság, a jó egyetértés fentartása 
egyik legfőbb feladatunkat fogja képezni. 
(Éljenzés.)

Ezek után emelem poharam Önagy­
méltósága szeretett főpásztorunk egészségére, 
kívánva, hogy őt a Mindenható sok évig 
tartsa meg erőben, egészségben örömünkre. 
(Éljenzés.)

Majd Beniczky Lajos Pestmegye 
alispánja emelkedett szólásra:

Beniczky Lajos alispán felköszöntője.
Beniczky Lajos alispán, ki lendületes 

felköszüntöjében hangoztatta, hogy Bács-Bod­
rog vármegyével ők nemcsak szimpatizálnak, 
hanem versenyeznek, bár nem oly gazdagok 
gazdasági téren, de versenyeznek is, habár 
nem az ő fiuk, az érsek iránti szerétéiben is 
és kéri — biztosítván Pestmegye ragaszko­
dásáról — atyai jóindulatát.

Az éljenzés lecsillapulta után 
Schmausz Endre mondott felköszöntőt:

Schmansz Endre felköszöntője.
Schmausz Endre, aki szereti és tiszteli 

a bácsmegyei főispánt és a pestmegyei alis­
pánt és nem akar velők szeretet és tisztelet 
dolgában polemizálni, csak egy körülményt 
emlit fel, hogy ő ott volt az érsek ur primi- 
ciáján, midőn annak idején az udvarban tar­
tott vendégség alkalmából lelkes hangulat 
között felköszöntötte Városyt, mint remélhető 
kalocsai érseket és ime jóslata teljesült, szi­
véből üdvözli azt a kalocsai érseket, kit ő 
köszöntött fel, mint ilyent, elsőnek primiciája 
alkalmával is.

Az ebéd alatt a jezsuiták convik- 
tusának zenekara Poltz József vezetése 
alatt az ebédlőre nyíló II. emeleti fo­
lyosón több gyönyörű dalt adott elő. 
Első volt a Hymnusz, melyet a közön­
ség állva hallgatott meg. Majd egy 
Beethoven-féle symphoniát és magyar 
dalokat adott elő. A zenekar előadásait 
tapssal honorálták. Az ebéd további 
folyama alatt cigányzenekar játszott. 
Az ebéd 5 órakor ért véget, mely után 
a budapesti vendégek és országgyűlési 
képviselők nagyobb része elutazott.

Díszelőadás á Stefaneumban.
Este félhat órakor a jézustársasági 

Stefaneumban díszelőadás volt a kö­
vetkező sorrenddel:

1. Üdvözlő prolog.

2. A vértanú áldása. Történelmi 
színmű 3 felvonásban. A darabban elő­
forduló dalok közül: a „Táltosok kara“ 
Braunhoffner Ferenctől, a „Hősi ének“ 
Mihályi Ignáctól valók.

3. Élőkép.

4. Zenebetétek voltak : a) Légy 
üdvöz! Induló Poltz Józseftől, b) A vig 
diákok. Nyitány Soupetől. Előadta a 
vegyes zenekar, c) Őrszemen. Dieregtől. 
Szárnykürt szóló. Előadta Érint Antal 
VII. o. t. vegyes zenekar kísérettel, d) 
Magyar ábránd. Hegedű szóló zongora 
kísérettel Blochtól. Előadták Zborovszky 
Béla és Leirer Lőrinc VIII. o. t. e) A 
tartalékos álma. Ziehrertől. Előadta a 
vegyes zenekar, f) Inno Pontificio. 
Becuccitól. Előadta a vegyes zenekar, 
g) Blaha dalok. Előadta a fuvózenekar.

A műkedvelőket a közönség zajos 
tapssal honorálta. ^

A sortűz.
Most, hogy elmúltak a téli ünne­

pek, illik lezárni azoknak orvosi 
statisztikáját. A közelmúlt orosz-japán 
háború egy-egy kisebb csete-patéjának 
sem volt annyi áldozata, amennyibe 
nekünk az ünnepeink kerülnek. Népünk 
kiirthatatlan ünnepi lövöldözési szokása 
minden évben egypár nyomorékkal sza­
porítja amúgy is tekintélyes koldus- 
állományunkat. Az idén csak az én 
gyakorlatomban egy halálos végű, egy 
súlyos és három könnyebb sebesülés 
történt, részben a könnyelmű fegyver­
kezelő saját, részben ettől a szeren­
csétlen szokástól egészen távol álló 
testi egészségének és életének a rová­
sára. Jól vagyok értesülve ezenfelül, 
hogy a kórház és többi kartársaim is 
meglehetős sommásan nyújtották az első 
segélyt a sebesülteknek.

A rendőrség iparkodott a lövöldö­
zést megakadályozni s a hatósági meg­
torlás nem egynek rontotta el az ünne­
pét, amely utóbbi, ha a lövöldözésből 
a hangulatra lehet következtetni, az 
idén igen „kedélyes“ lehetett. Sőt, úgy 
látszik, hogy a minden oldalról felpa­
naszolt drágaság sem igen hatott a ke­
délyekre nyomasztólag. Erre mutat leg­
alább a rendőrségnek az a tapaszta­
lata, hogy még olyanoknak is, akiknek 
az ünnepekre nemhogy kalácsra nem 
telt, de jóformán még betevő falatja 
sem volt, — tellett egy kis puskaporra 
pénzük. Akkora kölyök, mint az öklöm, 
ha már mást nem tehet, vesz egy pakli 
„Kakas gyufát“ s azzal pattogat. És 
látni kell a paraszt legénynek az ő 
diadalmas ábrázatát, mikor pár lépésre 
a rendőr háta megett nagyot durrant 
rozoga mordályából, a körülötte levők 
nagy örömére s készséges assziszten­
ciája mellett.

Egy időben a rendőrkapitányság 
az ipariskolában pukkadásig tudomá­
nyokkal megtelt inasok duhajkodásának 
a megfékezésére az iskola elé őrszemet 
rendelt. Három-négy, a legbátrabbak 
közül, odament a rendőrhöz s jámbor 
ábrázattal köszöntötték őt: „Fél-e maga, 
rendőr urazt kérdi az egyik. A 
rendőr, semmi rosszat sem sejtve, kedé­
lyesen felel: „Nem félek én, fiam.“ 
„No hát ne is féljen, rendőr ur, mert 
hisz mi magát nem bántjuk“, volt a 
körülállók egyhangú hahotájától kisért 
válasz. És valamiképpen az a rendőr 
sem tudott megcsufolt tekintélyének 
elégtételt szerezni: azonképen a lövöl­
dözőknek is csak egy nagyon kis része 
kerül, az eddigi rendszer mellett, a 
rendőr kezére.

A nép konzervatív s az egyszer 
leikébe gyökeredzett szokásokat nagyon 
nehéz onnan kiirtani. Ám városunk
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közvéleménye szokatlanul egyetemlege­
sen elitéli a lövőfegyverekkel űzött 
szerencsétlen játékot s követeli, hogy 
annak bármi utón véget vessenek.

Itt is, olt is felmerül a lapokban 
az a tervezgetés, hogy az ifjúságot a 
célbalövésben jó volna gyakorolni. Persze 
a tervezgetés — ősi magyar szokás sze­
rint — beteggé halványodik a kivitelig. 
A Bácska és városunk izzó vérű fiatal­
sága felesleges hevéből talán ez is 
alkalmas volna valamelyest lecsapolni; 
de félek, hogy megismétlődnék a XV. 
század krumpli-dohány harca. Az Ame­
rikát járó spanyolok többek között két 
különleges amerikai növényt hoztak 
magukkal a vén Európába: a dohányt 
és a krumplit. A dohány eleinte senki­
nek sem Ízlett — csak gondoljunk 
vissza a mi gyerekkorunk hevenyés 
nikotinmérgezéseire — a krumpli ellen­
ben mindenkinek tetszett. S mégis, tiz 
év múlva, a kevély hidalgók apraja- 
nagyja vígan pöfékelt, ellenben a 
krumplinak száz év is kellett, hogy 
szegénynek-gazdagnak egyaránt Ízléses 
eledelévé válhasson. No, azt hiszem, 
hogy a célbalövéssel is igy járnánk. 
Ahol fegyelem, rend kell, jaj, attól 
szalad a mi neveletlen fiatalságunk; 
de ha golyója a harmadik utcában 
gondtalanul foglalatoskodó! mellbe ta­
lálja — az nem baj, mert hisz azt 
mindenek felett le lehet tagadni.

Olaszországban és Németországban 
tilos vasbotot hordani, mert ez is fegy­
ver, amelyre a könnyen elragadó indulat 
hebehurgyán apellálhat. Nálunk nem egy 
kifogástalan zsentelmén megbillent bátor­
ságát csak a magával hordott revolver 
tudja megint egyensúlyba hozni. Lő­
fegyvert, lövőszert szabadon vásárolhat 
mindenki, holott mentői ritkábban van 
azokra szükség s még ritkábban gon­
doskodnak arról, hogy csak vele bánni 
tudók kezeibe kerüljenek.

Nem nagyon értek a „törvény­
magyarázat“ szép mesterségéhez, noha ez 
a jogi tudományoknak nem egy szép 
perspektíváját tárja fel s igy nem is 
tudom, nem valami féltve őrzött „egyéni 
szabadságtól“ akarom-e én megfosztani 
polgártársaimat, amikor arra gondolok, 
hogy nem lehetne-e — utalással az 
elfajult lövöldözésre — a fegyvereknek 
és lövőszereknek elárusitását hatóságilag 
ellenőriztetni. Ám legyen fegyvere annak, 
akinek erre szüksége van, de hogy min­
den suszterinas és éretlen gyerkőc könnyű 
szerrel juthasson hozzá, azt talán még 
sem kívánja a polgári szabadság.

Persze Zombor igen jó iskolája az 
üres lövöldözésnek; a gyerek úgyszólván 
az anyatejjel szívja magába az ágyu- 
dörgést és akárcsak Ollendorf ezredes, 
nem is érzi magát jól, ha évente há- 
romszor-négyszer nem érez puskapor­

szagot. Általában véve nem es hetik meg 
semmiféle ünnepség mozsárdurrogás 
nélkül.

Hogy miért kell valamelyik nagyobb 
személyiségnek a bevonulásához a dob­
hártyáinknak állandó veszélyben forogni, 
vagy hogy a lojalitás feltétlenül elő- 
irja-e, hogy a királyok születése napját 
nem tudom én hány ágyulövéssél kell 
hirdetni — ki tudná azt me: mondani. 
Hát ez még hagyján; az emberek tö­
kéletlenek s talán akadnának, akik a 
tetszés ilyen zajos nyilvánulásának el­
maradását zokon vennék. De hát az 
isten tudvalevőleg a legigénytelenebb az 
emberekkel szemben. Nem kíván egyebet, 
mint becsületes, erkölcsös életet, jó in­
dulatokat, jámborságot.

És mégis mit látunk. Az ünnepein 
lövetünk s a tömjénfüsttel kábító puska­
porgőzök szállnak ég felé. Szegény 
mennyei hatalmasság, szinte képzelem, 
milyen zavarban vagy, mikor csillag­
trónusodhoz érkezik földi gyarlóságunk­
nak e két küldötte. No de hiszen ez a 
menyországban nem szokatlan esemény; 
a hadakozó feleknek is mindegyike alá­
zatos könyörgésben fordul a maga is­
tenéhez — sőt nem egyszer közös 
istenéhez — hogy az ő fegvereinek 
adjon öldöklőbb hatalmat. Lehet-e aztán 
csodálkozni, ha az ilyen szokások között 
felnőtt gyerek, suhauckora egyik leg­
boldogabb napjának tekinti azt a napot, 
amikor először tölti tele összedrótozott 
pisztolyát s borzasztó durranással lövi 
szét a maga vagy az embertársa testi 
épségét. A japánok — hogy divat 
szerint a legutolsó világtörténelmi ese­
mények tanulságaira is hivatkozzunk — 
csendes kertekben, ligetekben, teljes lelki 
megalázkodásban, áldoznak az istenük­
nek s mi sem áll távolabb tőlük, mint 
hogy ájtatoskodásukat fülrepesztő durra­
nással zavarják. És mégis, teremtő isten, 
micsoda bátran lőttek a csatatéren. Nos, 
hát ne komédiázzunk urak,lássuk be, hogy 
a főkapitány a feje tetejére állhat, a ható­
ság szigorú intézkedéseket léptethet 
életbe a lőfegyver és lövőszer eláru- 
sitásának hatósági ellenőrzése tárgyá­
ban ; polgári ruhába bujtatott rendőrök 
járhatják a külvárosnak területét; mindez 
eredményre nem fog vezetni. Nekünk 
kell jó példával előljárni. Ha keresz­
tényi mivoltunkat nem azzal kívánjuk 
demonstrálni, hogy a vallási szertar­
tások külsőségeihez görcsösen ragasz­
kodunk, hanem a hitélet belső tartal­
mának az öregbítésére törekszünk, elér­
hetjük, hogy pár év alatt a testi 
nyomorultaknak a száma jelentékenyen 
megcsappan, a lelkileg épeké pedig 
megnövekszik. És ha a jó tanács nem 
használ ? Nos, akkor talán a buta 
véletlen jön segítségünkre: talán több 
esze lesz a mozsárágyunak, mint az
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embereknek van; egyszer csak meg­
unja a durrogatást és szétpattan, bever­
vén a fejét a közelállóknak. Vagy olyan 
kemény koponyákra fog találni, amely­
ről szégyenkezve kell lepattannia '(!

Or. Duchon János.

Zombor, 1906. január 16.

A zombori tisztviselő telep.
A tisztviselők házépítő szövetkezetének 

zombori választmánya az alábbi fölhívással 
fordul az érdekeltekhez, melyben immár rész­
letes építési terveket és költségvetést mutat 
be, s jelzi a telekvétel és házépítés céljaira 
szükséges tőke beszerzésének, valamint e tőkék 
törlesztésének módozatait is. A fölhívás igy 
hangzik:

Igen tisztelt Uram !
A „Tuszku'iánum“ tisztviselők országos 

házépítő szövetkezetének keretében megindí­
tott mozgalom kapcsán Ön is azokhoz csat­
lakozott, akik családjuk számára biztos otthont 
kívánnak teremteni. és takarékossággal - bár 
hosszabb, rövidebb idő alatt — egy kis vagyont 
gyűjteni törekszenek.

Az előmunkálatok ez ügyben már meg­
tétettek s ha folyó évben építeni és az épít­
kezést befejezni akarjuk, nem szabad a ren­
delkezésre álló, nem túl sok időből egy napot 
sem tétlenül töltenünk, hanem lépésről-lépésre, 
nem elhamarkodva, de nem is halogatva kell 
haladnunk a kitűzött cél felé, amely nem más, 
minthogy magunk számára igényeink és anyagi 
eszközeink arányában már 1906. évben haj­
lékot építsünk úgy, hogy abba november 1-ig 
beköltözhessünk.

Az idő tehát nem túl sok, halogatásra 
nincs idő. Aki akarja a célt, annak egészen 
kell azt akarni és gyorsan a megvalósításhoz 
látni.

Tájékoztatásul elkészíttettük egv-egy két 
szobás, három szobás és négy szobás lakás 
terv vázlatát és azok alapján a költségveté­
seket, még pedig minden tervezetre, két-két 
változatban.

Az egyik gondos és pontos építkezés 
mellett, de egyszerű kivitelben, a másik dí­
szesebb és több kényelmet nyújtó megoldással.

Az alábbiakban kimutatjuk az építési, 
telekszerzési stb. költségeket minden egyes 
esetre azért, hogy Önnek módjában legyen 
egyrészt az építési módot megválasztani, 
amely igényeinek és vagyoni viszonyainak 
leginkább megfelel, másrészt hogy tájékozód­
jék arra nézve, mekkora az az összeg, amelyről 
mint személyi hitelről vagy más módon kell 
gondoskodnia ?

Alább felsorolt épületle Írások csak typus- 
nak tekintendők s azok nem kötik teljesen 
az építtetőt.

Szabadságában áll mindenkinek teljesen 
egyéni ízlése szerint házat építeni, de az 
építési módnak, anyagok minőségének nem 
szabad gyengébbnek, silányabbnak lenni, mint 
az előirt, mert e nélkül egységes bank­
kölcsön nem volna szerezhető.

Magától értendő, hogy az általánostól, 
a typustól eltérő építkezésnél külön terv és 
költségvetés készítendő, amelynek költségeit 
az építtető külön kell hogy viselje.

A typusok a következők:

I. Két szobás laltás.
1. Két szoba, konyha, kamara, előszoba, 

kis pince, padlás, tőzegszóró rendszerű ár­
nyékszék, fenyőfadeszkából hajó padló, ,70/9# 
cm. méretű külső-belső befelé nyíló ablakok
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ablaktáblákkal, 8“Vc,5 cm. méretű keresztajtók 
borítással és falbéléssel, elkülönített, borított 
menyczeltel, I. oszt. cserépfedéssel, egyszerű 
szobafestéssel, de a faalkatrószek gondosan 
mázolva, szabályozható vaskályhával, 3'30 m. 
belső magassággal, a telel? 3 oldalon 2 m. 
magas deszkakerítéssel bekerítve, utcai oldalon 
gyalult léckerítéssel, kerekes lcuttal (egy kút 
több telket is elláthat).
Beépített terület ..................... 87.0 ni8
Építési költség.......................... 5350 kor.
Az összes költség a telek árával, fel­

ügyelettel, pénzszerzéssel együtt 7000 kor.
2. Két szoba, konyha, kamra stb. mint 

előbb, de vizvozetókes fürdőszobával és viz- 
öblitéses árnyékszékkel, szivőnyomó szivattyús 
kutfelszereléssel, különben minden oly kiállí­
tással, mint 1. alatt.
Beépített terület ..................... 93.ä m2
Építési költség.......................... 6200 kor.
Az összes költség a telek árával, lei-

ügyelettel, pénzszerzéssel együtt 8000 kor.

II. Három szobás lal^ás.

3. Három szoba, konyha, kamra, előszoba, 
cselédszoba, pince, padlás, tőzegszóró rend­
szerű árnyékszék, fenyődeszkából hajó padló, 
180/9fl cm. méretű ablakok ablaktáblákkal, 
21"/95 cm. méretű keresztajtók, mint fent, egy 
és két mintás szobafestéssel, szabályozható 
vaskályhával, 3'40 m. belső magassággal, I. 
oszt. cserépfedéssel, a telek bekerítése, mint 
1-nél, kerekes kuttal, mint fentebb.
Beépített terület ..................... 111.„ m8
Építési költség..........................  6450 kor.
Az összes költség a telek árával, fel­

ügyelettel, pénzszerzéssel együtt 8500 kor.
4. Ugyanolyan lakás, mint előbb 3 tét. 

a., de vizöblitéses árnyékszékkel, teljesen fel­
szerelt fürdőszobával, szivónyomó kutszerkc- 
zettel és ehhez vezetékkel, tölgyfaparkettel 
padlózva, az ablakok külső faredőnynyel, 
spaletttok-béléssel, falbontással és diszlöccel, 
2 szárnyú 125/27o m. nyílású ajtókkal, egyszerű, 
de csinos szobafestéssel és mázoló munkával,
I. oszt. cserépfedéssel. Kerítés, mint előbb. 
Cserépkályhákkal vagy központi fűtéssel.
Beépített terület ..................... 118.0 m2
Építési költség.......................... 7450 kor.
Az összes költség a telek árával, fel­

ügyelettel, pénzszerzéssel együtt 9600 kor.

III. Hegy» szobás leírás.

5. Négy szoba, előszoba, konyha, kamra, 
cselédszoba, megfelelő nagy pince, padlás 
stb. mint előbb, fenyőfa hajó padlóval, spa- 
lettábíás vagy redőnyös ablakkal, 1. osztályú 
anyagból építve, 3'60 m. belső magassággal.
Beépített terület ..................... 137.0 m2
Építési költség.......................... 7900 kor.
Az összes költség a telek árával, fel­

ügyelettel, pénzszerzéssel együtt 10350 kor.
6. Ugyanolyan lakás, mint előbb, de 

teljes fürdőszoba berendezéssel, vizöblitéses 
árnyékszékkel, tölgyfa parkettel, az ablakok 
spalettákkal és falbéléssel, ablaktáblákkal vagy 
gördülő redőnnyel, egyébként mint fentebb.
Beépített terület ................... 137.0 m2
Építési költség.......................... 9900 kor.
Az összes költség a telek árával, fel­

ügyelettel, pénzszerzéssel együtt 12500 kor.
Ezekből láthatja t. Címed, minő összeg­

ért mit nyújthatunk, viszont azt is tudhatja, 
minő anyagi eszközökkel rendelkezik.

De, hogy ezt kellőkép mérlegelhesse, 
tudatjuk, a helybeli „Agrár“ bank igazgató­
sága értesített minket, hogy a szükséges köl­

csönt a lehető legkedvezőbb feltételek mellett 
fogja rendelkezésünkre bocsajtani és hogy a 
tényleges pénzszükségletnek körülbelül 70%-át 
fogja adni. Ezen kölcsön semmi esetre sem 
fog 5'5—6°/o-nál nagyobb törlesztési hányadot 
igényelni vagyis 10000 kor. bank-kölcsön után 
az évi kamat és törlesztés 550 és 600 korona 
közt fog mozogni.

Az építési költségnek a bank-kölcsönön 
túl hiányzó részének beszerzése iránt is meg­
tettük a kellő lépéseket és remélhetőleg kellő 
eredménynyel, amennyiben a helybeli hitel-, 
illetőleg önsegélyző egylet mint szövetkezet 
fogja a szükséges összeget, elég előnyös felté­
telek mellett rendelkezésre bocsájtani, még 
pedig második helyen való betáblázás mellett 
6°/o-os kamatra olyképen, hogy a töke rész­
jegyek vételével lesz visszafizetendő 2, eset­
leg 3 ciklus alatt. T. i. a nyújtott kölcsön 
arányában megállapittatik a tőke visszafizetés 
ideje oly módon, hogy az a szövetkezet 
üzleti turnusaival összeessék, tehát 2 vagy 3 
részletben és a kölcsön nagyságához mért 
számú részjegyet kell a kölcsönt felvevőnek 
jegyezni. PL, aki az iparos szövetkezetnél 
3000 kor. kölcsönt vesz fel és azt három 
1000- KUK) koronás részletben kívánja vissza­
fizetni, az jegyez 10 drb részjegyet, melyek 
után hetenként 4 koronát, tehát évente 208 
kormát fizet be, ami a 4 éves üzleti szak 
alatt 832 korona és ehhez a rendes kamat­
jövedelmet 150—170 koronát hozzáadva, a 
4 év elteltével együtt van az első 1000 kor. 
tőketörlesztés. Ezen 4 év alatt fizet évente a 
3000 kor. töke után 180 korona kamatot. A 
következő 4 évben azonban a kamat már 
csak 120 kor., az utolsó 4 évben csak 60 
korona lesz.

Mindezek előrebocsájtása után felkérjük, 
szíveskedjék folyó évi január hó 28-ig a 
mellékelt nyilatkozat kitöltése és megküldése 
mellett mulhatlanul bejelenteni, kiván-e a 
házépítő szövetkezet építtető tagja lenni, minő 
értékű épületre tart igényt, a szükséges épí­
tési költségnek a nyújtandó hosszabb lejáratú 
bank-kölcsönön felül maradó részét miként 
kívánja fedezni, készpénzzel-e vagy a fent- 
jelzctt szövetkezeti kölcsönnel'?

Amennyiben a fémjelzett időig válaszát 
nélkülöznénk, olybá vesszük, hogy nem szán­
dékozik építtetni és a telkek felosztását és 
szétosztását aszerint fogjuk végezni.

Minden ez ügyre vonatkozó felvilágo­
sítással készségesen szolgál alulírott elnök 
naponta d. u. 5—6 óra közt hivatalos helyi­
ségében (vármegyeház államépitészeti hivatal).

Hazafias üdvözlettel
Zombor, 1906. évi január hó 10-én 

a házépítő tisztviselők választmányának meg­
bízásából :

Szobotka Rezső, Cselynszka Márton,
kir. főmérnök id. elnök. p. ü. számtiszt, jegyző.

Hírek.
Kinevezés. Cipu János helyettes 

pénzügyigazgató pénzügyi tanácsossá kine­
veztetett.

Kinevezés. Latinovits Pál főispán 
Kiss Mátyás díjtalan közigazgatási gyakor­
nokot díjas közigazgatási gyakornokká és egy­
idejűleg tb. aljegyzővé nevezte ki.

Előléptetés. A m. kir. kereskedelmi 
minisztérium Kölnit Henrik állami főmérnököt 
a VIII. fizetési osztály második fokozatába 
léptette elő.

Előléptetés. Latinovits Pál főispán 
a Fleckenstein János közigazgatási gyakornok, 
tb. szolgabiró elhalálozása következtében meg­
üresedett közigazgatási gyakornoki állásra

Werner Hugó közigazgatási gyakornok, tb. 
szolgabirót, az ekként megüresedett közigaz­
gatási gyakornoki állásra pedig Hoffmann 
Sebestyén közigazgatási gyakornok, tb. szolga­
birót léptette elő.

Anyakönyvvezető helyettesek 
kinevezése. A belügyminiszter a torzsai 
anyakönyvi kerületbe Schick Endre segéd­
jegyzőt, a bácstóvárosiba Hollós Károly segéd­
jegyzőt anyakönyvvezető helyettesekké nevezte 
ki s egyben nevezetteket a házassági anya­
könyv vezetésével és a házasságkötésnél való 
közreműködéssel is megbízta.

Artézi kút. Megyénk legkisebb köz­
ségei is arra törekednek, hogy minél több és 
bővebb vizű ártézi kutakat furassanak. Vá­
rosunk törvényhatósági bizottsága is kimon­
dotta, hogy a külvárosokban ártézi kutakat 
furat. A tavalyi szárazság alkalmával tapasz­
talhattuk, hogy azokra városunknak égető 
szüksége van. Úgy látszik azonban, hogy 
derék polgármesterünk jóakarata, aki szere­
tettel és lelkesedéssel lát minden a város 
javára szolgáló ügy kivételéhez, megtörik egy 
pár törvényhatósági tag önzésén, akik saját 
céljaikat elébe helyezik a közérdeknek. A 
hozott határozat papíron marad, ha csak 
a tucat felebbezések következtében fel nem 
oldják. De nem erről akarunk szőlani, majd 
később rátérünk. A bezdáni-ut elején levő 
ártézi kút az, amelyre az illetékes közegek 
figyelmét fel akarjuk hivni. Lapunk már több 
Ízben emelt szót az ottani áldatlan állapotok 
miatt. Elsősorban akkor, amikor az ideiglenes­
nek jelzett közhelyhez hasonló fabódé évekig 
állt közmegbotránkozásra, amelyet felszóla­
lásunk után csinos vasszerkezettel láttak el, 
amelyben azonban nincs köszönet. Annak 
idején erre is reámutattunk. A kút környéke, 
kivéve a kocsik részére épített utat, nincs 
kikövezve, igy ahány vizhordó csak vizet 
visz, lábbelijéről jó csomó szennyet, sarat 
mosat le, amelytől a levezető szükesatorna 
nem napről-napra, hanem óráról-őrára eldugul, 
úgy hogy egy embert kénytelen a város tanácsa, 
vagy a mérnöki hivatal foglalkoztatni a csapok 
alatti piszkos viz kiöntésével, nagyon termé­
szetesen, mivel a levezető árok fedett, a kút 
környékére, a földre. Úgy értesültünk, hogy 
a felsővárosiak itt akarnak műjégpályát léte­
síteni. Még eddig nagy szerencse, hogy nincs 
erős telünk, különben az eldugult csatorna 
folytán, a csapok alatt felduzzadt viz éjjel, 
amidőn az alkalmazott munkás nem ment­
heti — befagyna és bizony be is fog fagyni, 
akkor azután az ártézi vízhez hozzá nem 
juthat senki. Elég kellemes idő van, hogy a 
hiányt akár mélyebb csatornázással, akár más 
módon helyre lehetne állíttatni. Nemcsak egy, 
hanem több városrésznek jogos igényéről van
szó. Sürgős intézkedést kérünk.

Színi engedély. A belügyminiszter 
a Hadzsits Antal szerb nemzeti színtársulat 
alelnökének föigazgatása és Dobrinovits Péter 
művezetése alatt álló szerb nemzeti színtár­
sulatnak megengedte, hogy 1906. évi június 
30-ig Újvidék, Zombor, Szabadka, Bácsszent- 
tamás, Óbecse, Zer.ta, Mohol, Nagybecskerek, 
Nagykikinda, Mokrin, Pancsova, Versec, Fehér- 
templom, Temeskubin, Temesvár és Csákóvá 
városokban színi előadásokat rendezhessen.

Halálozások. Ö z v. Trisehler 
József né, Szalay Etelka f. hó 12-én éle­
tének 64. évében Hódságon elhunyt. A bol- 
dogultat a nagykiterjedésű Trischlcr-család 
gyászolja. — A család a következő gyászje­
lentést adta ki: Alulírottak az Isteni gond­
viselés bölcs rendelésében való keresztényi 
megnyugvással, fájdalmas szivünk mély bá­
natával tudatjuk, hogy szerető és önfeláldozó 
édes jó anyánk, nagyanyánk, testvérünk és 
anyósunk üzv. Trischler Józseféé Szalay Etelka 
folyó évi január hó 12-ik napján, délelőtti 
11 órakor, életének 64-ik évében rövid szen­
vedés és a halotti szentségek fölvétele után 
jobblétre szenderült. A boldogultunk hült 
tetemei folyó évi január hó 14-ilc napján 
délután 3 órakor fognak a gyászházban a 
rótn. katli. vallás szériartársai szerint be­
szenteltetni ős a helybeli köztemetőben lévő 
családi sírboltba örök nyugalomra helyez­
tetni. Az elhunyt lelki üdvéért az engesztelő 
szentmiseáldozat folyó évi január hó 15-én
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BÁCSKA, Zombor, 1906. január 16.

Táncmulatság. Az első újvidéki 
nőegylet 1906. évi január hó 20-án a Mayer 
szálló vigadótermében fejdiszcs tánemulatsá-

már évtizedek óta sikeresen működik az or­

6

d. c. 8 órakor fog az egek mindenható fiá­
nak beuiutattatni. Szeretetünk es hálánk soha 
ki nem alvó áldozat lángja ég szivünkben 
és virraszt drága emléke felett. Kelt Hódsá­
gon, 1906. évi január hó 12-én. Trischler 
Ferenc, Trischler József, dr. Szabó József'né 
irischler Etelka, Trischler Fáni, Trischler 
Minci, Trischler István, Trischler Mátyás, 
gyermekei. Szalay Lajos, özv. Jeszenszky 
Hezsőné Szalay Franciska, testvérei. Özv. 
Trischler Károlyné Pekánovits Ilona, Trischler 
Ferencné Breilinger Angelika, menyei. Dr. 
Szabó József, vcje. Trischler Auguszta, Trisch­
ler Gizella, Trischler Hermina, Trischler 
Etelka, Szabó Lujzika, Szabó Etelka, Szabó 
Miklós, Szabó Józsika, Szabó Lacika, unokái.

W e i d i n g e r Sala m o n, a Bajai 
Kereskedelmi és Iparbanknak alapítása óta 
elnöke, folyó hó 11-én Baján elhalálozott.

11 flics József, a Bácsmegyei Agrár 
Takarékpénztár tisztviselője, folyó hó 14-én 
életének 34-ik évében hosszas betegség után 
Zomborban elhunyt. A megboldogultnak te­
metése ma délután 3 órakor megy végbe.

Estély. Poppovits Zsárkó és neje f. 
hó 13-án Aranygerenda-utcai lakásukon fényes 
estélyt rendeztek, melyre hivatalosak voltak: 
dr. Csernyus Pálné, dr. Czvetkovits Péterné, 
özv. Drakulits Gáborné, dr. Drakulits Pálné, 
Gergurov Istvánná, Georgievits Iíosztáné, Jan- 
kovits Dusánné, Karakásevits Milivojné, dr. 
Konyovits Dávidné, Konyovits Péterné, Kálits 
Dürnéné, dr. Pávlovits Jenőné, Pávlovits Olga, 
dr. Poppovits Istrvánné, Poppovits Zsárkóné’ 
Zsjvánovits Pálné, Dada Jovánka, Drakulits 
Ivánka, Pávlovits Jovánka, Paunovits Olga 
(Vinkovcc), Poppovits Miluska, Zsivánovits 
Verica, Zsivánovits Pál ezredes, dr. Drakulits 
Pál, dr. Poppovits István, dr. Csernyus Pál, 
dr. Konyovits Dávid, Poppovits Zsárkó, dr. 
Simonovits Badivoj, Jankovits Dusán, Zsivá- 
novits Zsiván, Georgievits Koszta, Karakásevits 
Milivoj, Kálits Döme, Konyovits Péter, dr. 
Birvalszky György, dr. Bikái- Voin, dr. Kés- 
márky Béla, Konyovits Antal, dr. Moldován 
Lajos, Arnovlyevits M. hadnagy, Paunovits 
Márkó, Lalloscvits Gyurica, Thedórovits Vla- 
dan, Gergurov Milán, Petrovits Milenko, Pet- 
rovits Veljko, Poppovits Kosztika, Lalloscvits 
Sztevica_és Áradszky Sándor.

Eljegyzés. Gergurov Szvetiszláv, a 
Gergurov Dániel kereskedelmi cég beltagja, 
eljegyezte Meszárovits P. János nagykeres­
kedő és gőzmalomtulajdonos leányát Vladi- 
szlávál Mitrovicáról.

Felülfizetés. A protestáns bál al 
halmából a templomépitési alap javára utólag 
még a következő felülfizetések folytak be: 
Kozma László 10 kor., Martin Tivadar 4 
kor., Jánosy Károly 2 kor.

Figyelmeztetés. A zom bori pénz­
ügy igazgatóság figyelmezteti a közönséget, 
hogy a kincstárt érdeklő közigazgatási ügyek­
ben nem a zombori kincstári ügyészséghez, 
hanem egyenesen a nagybecskereki kincstári 
jószágigazgatósághoz kell fordulni.

Eljegyzés. Kragujevits 1. Miklós hely­
beli déligyümölcs-kereskedő eljegyezte Theo- 
fanovits Sándor hercegszántói kereskedő leá­
nyát Jovicát.

Hymen. Krezncrich Géza az óbecsci m. 
kir. postahivatal tisztje eljegyezte Zomborban 
Csalóközy Margit urleányt.

Alapszabály jóváhagyás. A
belügyminiszter az óbecsei segítség jótékony 
egyesület, a bezdáni függetlenségi kör és a 
mélykúti iparoskür alapszabályait jóváhagyta.

Öngyilkos gazdálkodó. üsztro- 
gonacz 1 élix (>2 éves kelebiai gazdálkodó a 
mull héten felakasztotta magát s mire tettél 
észrevették, az üreg ember már megszűnt 
élni. Az életunt gazdálkodó rendezett anyagi 
viszonyok között családjával a legjobb egyet­
értésben élt. \ égzetos elhatározásának oka 
teljesen ismeretlen,

Ä Tuecu,anum '»agyar tisztviselők 
országos házépítő szövetkezete évi rendes 
közgyűlését folyó évi január hó 28-án délután 
ö órakor a VI. kér. Gyár-utca 20. sz. alatti 
helyiségében tartja meg. A tárgysorozat 3. 
pontja a Budapest-Mátyásföldi és Zombor 
városi tisztviselő telepek létesítése ügyében 
való intézkedés.

got rendez.
A megrágalmazott szabadkai 

polgármester. Mamusich Lázár sza­
badkai polgármesterről Farkas Dezső Mihály 
szabadkai államvasuti kertész ittas állapotban 
három évvel ezelőtt azt állította többek jelen­
létében, hogy a várostól 80000 forintot el­
sikkasztott a homokpénzek kasszájából és 
hogy a ceruzával könyvelt tételeket utóbb 
meghamisította. Farkast a becsületsértés és 
rágalmazás vádja alól a szabadkai törvény­
szék annak idején felmentette, a szegedi 
ítélőtábla azonban 140 korona pénzbüntetés 
megfizetésében marasztalta el. Felebbezés 
folytán a kúria pótlást, illetőleg uj iratok 
beszerzését rendelte el, ami foganatosíttatván, 
az ítélőtábla a múlt héten újra foglalkozott 
az ügygyei és Farkas büntetését 50 koronára 
szállította le.

A regény vége. Néhány héttel 
ezelőtt részletesen megírtuk, hogy egy bajai 
szép, fiatal leány, Schreier Gizella a vonat 
kerekei ala vetette magát, mert reménytelenül 
szerelmes volt abba a mozdonyvezetőbe, aki 
a vonatot vezette. A robogó vonat keresztül­
haladt a leány testén, de csodálatosképen 
nem ejtett rajta halálos sérüléseket. A boldog­
talan szerelmes leány hetekig élet és halál 
közt lebegett. Betegágyánál reggeltől napestig 
ott virrasztóit Börcsök János mozdonyvezető, 
aki reménykedő szívvel leste a leány álla­
potának jobbra fordulását. A betegszobában, 
ahol a halál leskelődött a szerelmes leányra, 
a szerelem tartotta reménnyel Schreier Gi­
zellát s a mozdonyvezetőt, hogy életük boldog­
ságát teremtse meg az a nap, amikor a 
leány fölgyógyul nehéz sebeiből. A sokat 
szenvedett leány meg is gyógyult s ezzel 
elérte reményeinek végső célját: egyesülhet 
azzal, akiért megakart halni. Boldogságukat 
most ezzel a rózsaszínű kártyával tudatják:

Sehreier Gizella Baja, Hörögök János máv.
mozdonyvezető Zombor, jegyesek.
Ennek a frigynek, amely egy leány vé­

rével lett megpecsételve — boldognak és 
derűsnek kell lenni. S itt nemcsak szokásból, 
hanem lelke, szivy mélyéből kíván minden 
ember tartós boldogságot az ifjú párnak!

Az elzüllésnek induló árva- 
gyermekek megmentése. Van egy 
nemescélu egyesület, a Nagypénteki ref. tár­
saság, melynek az ia hivatása, hogy vallás­
különbség nélkül megmentsen olyan 7—10 
éves kom gyermekeket, kik az elzüllésnek 
indulnak évenként ötven gyermeket inter­
nátusbán nevelnek,, több gyermeket pedig az 
intézeten kívül gondoznak. Hogy az egyesület 
nemes célját szolgálhassa, a pénzügyminiszter 
a nemes emberbaráti egyesületnek sorsjátékot 
engedélyezett s az egyesület valóban gondos 
figyelemmel nagy hozzáértéssel választotta 
meg nyereménytárgyait. Nemcsak az ember- 
baráti szép cél, de az egy koronás nyeremény 
ellenében való nagyszabású nyereménykilá- 
tasok azzal kecsegtetnek, hogy a most kibo- 
csájtandó sorsjegyek igen kapósak, népszerűek 
lesznek. A Nagypénteki ref. társaság sorsjegy­
irodája lerenc-kömt 36. szám alatt van. 
Hisszük, hogy az emberszeretet oltárán sokan 
áldoznak és a sorsjáték szerencsét hoz a párt­
fogó jószivekre, de a nemescélu egyesület­
nek is.

Hungária-fürriő (Zombor, Basa- 
utca 1. sz. a gimnázium főbejáratával szem­
ben) mindennap reggeli 6 órától kezdve esti 
6 óráig a nagyközönség rendelkezésére áll. 
Urak részére mindennap délig, kedden csak 
délelőtt 9 óráig, kedden és szombaton délután ;

hölgyek részére- hétfő, szerda és péntek dél­
után, valamint kedden d. e. 10 órától délig; 
diákok részére kedden délután. Gőzfürdő- 
jegy 1 kor., kádfürdőjegy 1 kor. 20 fillér, 
diákjegy 40 fillér, mely utóbbi csakis kedden 
délután vehető igénybe. Telefon a fürdőben.

8 Í! a**ar egyéves önkéntes 
lenni? Bizonyára van olvasóink között akár­
hány fiatal ember, ki annak idején tanulmá­
nyait félbenhagyla és igy a három éves terhes 
katonai szolgálatnak néz elébe. Debrecenben

szágszerte kitűnő hírnévnek örvendő Lichtblau 
Albert-féle állami felügyelet alatt álló katonai 
előkészítő tanfolyam, hol mindazon ifjak, kik 
a megkívánt iskolákat nem végezték, elöké- 
szültségükre és foglalkozásukra való tekintet 
nélkül megszerezhetik az egyéves önkéntesi 
jogot. — Születési év okvetlen közlendő. — 
Prospektust bárkinek készséggel küld Licht­
blau Albert intézeti igazgató Debrecen.

„AmlEdol“ a legjobb gyógyszer fej­
fájás. ideges fejfájás és nátha ellen, a szert 
nem kell bevenni, néhány csepp a tenyéren 
eldörzsölve s használati utasítás szerint be­
lélegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok 
ezer ember használja s mindenki csak jót 
mond róla. Kérdezze ismerőseit: hogy hasz- 
nálta-e máraz „Antidol“-t? amely nagyszerű 
hatásáért aranyéremmel lett kitüntetve. Egy 
iivegecske ára 1 kor. 20 fii. és 35-ször mu­
laszthatja el vele fejfájását. Kapható Zombor­
ban : Tarczay István és Temesváry József 
gyógyszertáraiban. 20—8

Szimház.
Az utolsó négy előadási na)) a buesuz- 

kodás és a kissé forszírozott en masse juta­
lomjátékok napja volt. Az operetté személy­
zet Verdi Traviatá-jában és 2 nagyszabású 
operetteben: A koldus diák-bun és a 
Rfladarász-ban mondott Isten hozzádot a 
közönségnek, a drámai személyzet pedig 
Feuillet Del fiájában lépett utoljára a lámpák 
elé. Különös megelégedésünkre szolgál az az 
eléggé meg nem becsülhető körülmény, hogy 
a társulat, a Madarász gyenge előadásának 
kivételével, mind a három Ízben legjavát 
nyújtotta az ő színpadi tudásának és színészi 
készültségének. Az előző bucsuelőadásoknál 
tapasztalt lázas sietségnek, hiányos betanu­
lásnak, szegényes kiállításnak és felületes ren­
dezésnek még a nyomát sem láttuk, ami első 
sorban ügybuzgó, lelkiismeretes és művészi 
ambitióktól vezérelt igazgatónknak elvitathat- 
lan érdeme, de egyúttal a társulat valamennyi 
tagja lclkesültségének, szorgalmának, szigorú 
kötelességérzetének és a tövises pálya iránti 
odaadó szeretetének is fényes tanúbizonysága.

S most, hogy Thália csarnokának kapui 
hosszú időre ismét bezárultak, s ezzel ter­
mészetszerűleg lapunk színházi rovata is 
megszűnik, befejezésül talán helyén való lesz 
nehány retrospektiv megjegyzést tenni.

Mindenekelőtt konstatáljuk azt az ör­
vendetes tényt, hogy a mi közönségünk még 
egyetlen egy alkalommal sem pártolta a szí­
nészetet oly nagy arányokban és oly hűséges 
kitartással, mint az idei évad alatt. Talán öt 
esetet leszámítva, mindig ott díszelgett a 
fekete táblán az a sokatmondó és a direk­
torok előtt oly annyira kedves jelzés, hogy 
„minden jegy elfogyott“, a mi igen gyakran 
nemcsak a zsúfolt házat jelentette, hanem 
azt is, hogy sokan térhiány miatt kiszorultak 
nevetségesen kicsinyke színházunkból. A szín­
házi publikumnak ez a rohamos növekedése 
azonban ismét felszínre veti a színház évek 
óta tervezeti kibővítésének vagy újjáépítésének 
szükségességét és elodázhatatlanságáí. A sok 
szóbeszédet kövesse végre a várva várt tett, 
most ezt az égető kérdést még ez év folya­
mán okvetlenül meg kell oldani, hacsak nem 
akarjuk a villamos világítás bevezetésével 
űzött csufondáros játékot a gúnyolódó világ 
mulattatására megismételni.

Visszatérve a közönségre, szerettük volna, 
ha dicsérőlcg kiemelt szinpártolásával egy 
színvonalon állt volna az előadások alatt ta­
núsított érdeklődése is. Sajna, ez irányban 
még nagyot kell haladnia, mig igazi, vérbeli 
színházlátogató publikummá fejlődik, mert az 
az előkelőnek képzelt tartózkodás, az a minden 
melegség és lelkesedés nélküli rideg maga­
tartás, melyet a legtöbb előadásnál, s nem 
ritkán éppen a leghatásosabb és a legkitű­
nőbben megjátszott jeleneteknél magára eről­
tetett, talán helyén való egy képkiállitás meg­
nyitási ünnepélyén, de teljességgel érthetetlen 
es kárhoztatandó a színházban, lévén a szí­
nésznek éltető eleme a taps és a tetszés­
nyilvánításnak bármilyen más formája. Kellő
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méltánylás és bátorító serkentés nélkül még 
a legbuzgóbb színész is elveszíti kedvét és 
ambícióját, aminek következményét aztán az 
előadás, s igy végeredményben maga a kö­
zönség sínyli meg. Ha valahol, úgy bizonyára 
itt nincs értelme a passzív rezisztenciának.

Ami pedig a társulatot illeti, hát a lá­
tott 89 előadás alapján készségesen és teljes 
meggyőződéssel állíthatjuk, hogy az nagyjából 
megfelelt a hozzá fűzött várakozásnak és a 
neki előlegezett bizalomnak.

A vezetés és rendezés az egész idény 
alatt megfelelőnek bizonyult, a műsor válto­
zatossága ellen pedig még a legelkényeszte- 
tettebb habitue sem emelhetne kifogást. Csu­
pán azt óhajtottuk volna, amire különben 
többszörösen rá is mutattunk, hogy a hazai 
szerzőknek nagyobb tér jusson a repertoire 
összeállításánál, mert igy bizony kissé koz­
mopolita ízű volt, ami főleg nemzetiségi vi­
déken kétszeres mulasztás. C’est plus qu’un 
crime, c’est une fante.

Felhasználjuk ezt az alkalmat, hogy az 
igazgató figyelmét már most felhívjuk az 
észlelt hiányoknak a társulat folyamatban lévő 
újjászervezésénél való pótlására. Így első­
sorban az örökké vajúdó baritonista kérdést 
kell majd a fokozott és a tapasztalt nagyfokú 
pártolás alapján jogos igényeknek megfelelően 
dűlőre juttatni, nemkülönben egy Iluníi Kali­
berű tenorista szerződtetéséről is gondoskodni. 
Nem ártana továbbá a férfikar kellő megerő­
sítése, valamint, s erre különös súlyt helye­
zünk, a színpadon nélkülözhetetlen fegyelem­
nek a legnagyobb erélylyel való gyakorlása 
sem. A ki vét az illem és a hivatás követelte 
komolyság ellen, azt kíméletlenül lakoltatni 
kell ripaeskodó tempójáért.

S most, midőn letesszük a tollat, kér­
kedés nélkül mondhatjuk, hogy azt sohasem 
vezette .más, mint a művészet önzetlen sze­
retető, menten a személyi tekintetektől és az 
egyéneknek az ügy rovására menő kultuszától. 
Ha elismerni való akadt, azt ép oly örömmel 
regisztráltuk, mint amilyen kérlelhetetlen szi­
gorral üldöztük a renyheséget és a tehetség­
telen kapkodást. Ha sebeket osztogattunk, két 
kézzel szórtuk a dicséretet is, ha erre valaki 
méltónak bizonyult.

Mindezek után pedig, nemcsak a magunk, 
de talán a közönség nevében is, azzal a 
szívélyes üdvözlettel veszünk búcsút derék 
igazgatónktól és társulatától : A viszontlátásra!

n. -i.

KERETESEK.

Kitüuő minőségű 128 liter barack, 
120 liter szilva és 158 liter törköly, 
átlag 22 fokos pálinka nagyban el­
adó Baján Eckert Ferenc réz­
műves mesternél, főutca 51. sz. a. 3—1

=Á Festi Hazai Első=
által kibocsátandó sorsjegyekre
előjegyzéseket az eredeti ár 
és feltételek mellett máris el- 

fogad ;zm

KUNETZ MÓR,
bank- és váltó-üzlete SZABADKÁN,

osztálysorsjegy ftielárusitó. *—3
Teljesen költség nélkül felvilá­

gosítással »elvesen szolgálok.

Meghívás.
Az „Első bukini segélyszövetkezet“

1906. évi február hó 2-án d. 
u. 2 órakor tartja a róm. kath. 
iskola II. osztálytermében

XXIV. rendes évi közgyűlését,
melyre a t. részvényesek tisztelettel 
meghivatnak.

Napirend s
1. Múlt évi közgyűlési jegyzőkönyv 

felolvasása.
2. Közgyűlési elnök és jegyző meg­

választása.
3. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 

tagnak megválasztása.
4. Az igazgatósági jelentés — a 

lefolyt év űzleteredményről — felol­
vasása.

5. Az évi számadás jóváhagyása 
s a felmentvény megadása vagy meg­
tagadása.

6. Az alapszabályok módosítása.
7. A fizetések megállapítása.
8. Netáni indítványok tárgyalása.
9. Az igazgató és Il-od igazgató 

választása.
10. 8 igazgatótanácsi tag vá­

lasztása.
11.4 igazgatótanácsi póttag vá­

lasztása.
12. 3 felügyelőbizottsági tag vá­

lasztása.
13. Pénztáros választása.
14. Könyvelő választása. 
Dunabökény, 1906. január 11-én.

Az igazgatóság.

HIRDETÉSEK
——■ FELVÉTETNEK —

i* LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN. 5!

876. szám.
1905.

Pályázat mérnöki munkálatra.
Tataháza község alulírott előjáró- 

sága a község utcáinak és tereinek az 
1191/közgy. 1904. számú vármegyei 
szabályrendelet értelmében eszközlendő 
szabályozása céljából teljesítendő mér­
nöki munkálatokra pályázatot hirdet és 
felhívja mindazon okleveles mérnököket, 
kik ezen munkálatokat elvállalni szán­
dékoznak, hogy erre vonatkozó Írásbeli 
ajánlataikat a község elöljáróságánál 
f. évi január hó 25-éig annál 
is inkább nyújtsák be, mert a később 
érkezők figyelembe nem vétetnek.

A község a munkálathoz sem ter­
mészetbeni munkaerőt, sem karókat nem 
szándékozik adni.

Tataházán, 1906. január hó 12-én.
Nagel Gyula, Pásztor György,

jegyző. 2—1 biró.

4645. szám. 
kig. 1905.

pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Csurog község­

ben üresedésben levő és évi 1000 ko­
rona fizetéssel egybekötött Írnok-iktatói 
állásra pályázatot hirdetek és felhívom 
az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
hozzám 1906. évi január hó 
31-éig bezárólag nyújtsák be.

Zsablyán, 1906. január hó 12-én.
Nikolits Izidor,

2—1 főszolgabíró.

RIADÓ LAKAS
Apatini-ut 37. számú 
sarokház 5 szoba és 
mellékhelyiségeivel 

folyó évi május hó 
l-től kiadó. = 

y* BŐVEBBET K

SCHLACHTER JÓZSEF
io -4 tulajdonosnál.

Hirdetmény.
A zombovi I. önsegélyző szövetkezet

folyó évi február hé 2-án délelőtt 
10 órakor saját helyiségében

rendes közgyűlést tart,
melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel 
hivatnak.

meg-

A közgyűlés tárgysorozata:
1. Közgyűlés tartamára elnök választása.
2. Igazgatósági jelentés a múlt for­

galmi évről.
3. Számadások megvizsgálása, a for­

galom kimutatása és jóváhagyása.
4. Igazgató, aligazgató, igazgatósági 

tagok és felügyelő-bizottság felmentése.
5. A XXI. cyklns törzsbetéteinek mikénti 

kifizetése és a nyeremény felosztása.
6. A XXVI. cyklns megalakítása.
7. A kilépett igazgatósági tagok és fel­

ügyelő-bizottság megválasztása. (Alapsz. 42. §.)
8. A felszerelések megbecslésére kikül­

dendő 5-ös bizottság választása.
9. Bekkor Pál és Topics Zoltán tartozá­

sának a tartalékalapból leendő leírása.
1U. Netáni indítványok tárgyalása, me­

lyek a közgyűlés elölt 3 nappal az igazgató­
ságnak írásban beadandók. mivel a később 
érkezendők figyelembe véve nem lesznek.

Az 1. és 5. alatti pontokhoz a szövet­
kezetnek csak régi tagjai szólhatnak, inig a 
8.. 9. és 10. pontban foglaltakhoz az uj 
cyklns tagjai is befolyhatnak.

Egyben az igazgatóság közhírré teszi, 
hogy a XXI. cyklns 1905. évi december hó 
31-én feloszlott és annak kifizetése február 
hó 7-én veondi kezdetét.

Ennélfogva a keresk. t. 249. §-a és az 
alapszabályok 33. §-a értelmében fel hivatnak 
mindazok, kiknek ezen és az előző években 
feloszlott cyklusokből bármi igényeik vannak, 
követeléseiket 1906. évi december hó 31-ig 
érvényesítsék, mert annak elmulasztása esetén 
mindennemű igényeik az alapszabályok 29. §-a 
értelmében elévülnek.

A mérleg kimutatása az egy­
let helyiségében megtekinthető.

Zomborban, 1906. évi január hó 11-én.
Scherer Rezső, Bittermann Nándor,

jegyző. 3—2 igazgató.
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Árverési hirdet mén j .
A zombori királyi törvényszék, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, liogy (|r. 
Pastrovits János ügyvéd mint Csordár György 
ügyvéd engedményese végrehajtóénak Jauko- 
vith Aodráiiió Kovács Éva végrehajtást szen­
vedő elleni 55 korona és G korona 40 fillér 
és 55 korona és 6 korona 40 tiIlér követelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járás­
bíróság) területén levő. Bezdánban fekvő, 
a bezdáui bid sz. betétben foglalt Kovács 
József, Kovács Pál és Jankovits Andrásué s*.. 
Kovács Éva nevén álló A I 2—6 sor 
3567/2, 679 □ öl, 2947/1. hr. 1276 □ öl, 
2947/2 hr. 306 Q öl, 2948/1. hr. sz I hold 
J174 □ öl, 2948/2. hr. sz. 1 hold 822 □ öl 
ingatlanokból Jankovits Kovács Évát VB rósz 
ben megillető birtokjutalékra 249 korona ki 
kiállási árban és pedig özv. Kovács Pál né 
Bál ind gn sebet javára bekebelezett özvegyi 
haszonélvezeti jog terhe nélkül, ha azért leg­
alább a kikiáltási ár erejéig Ígéret tétetik, 
ellenkező esetben e jog fen tartása nélkül is 
elárverezhető, továbbá a bezdáni 2633. számú 
betétben foglalt Kovács József, Kovács Pál, 
Jankovits Andrásné Kovács Éva és Jankovits 
András nevén álló A. I. I —15. sor 2373 hr 
1 hold 107 □ öl, 2 sor 4427/2 hr. sz. 92
□ öl. 4428 hr. sz 942 □ öl, 4430/2 hr 
sz. 258 □ öl, 4431/2 hr. sz. 402 □ öl, 
4488. In?, 8« 1438 Q öl, 6467 hr. s/.. 1389
□ Öl, 7366 hr. sz. 739 Q öl, 7367. hr. Si.. 
261 □ öl, 7368. hr. sz. 561 QJ öl, 7699. 
hr. sz. 1490 □ öl és 8228. hr. sz. 1 hold 
140 □ öl ingatlanokból Jankovits Andrásné 
Kovács Éva és Jankovits Andrást megillető 
Vs résznyi birtokjutalékra 946 korona kikiál­
tási árban elrendeltetik és pedig a O. 2. sorsz 
a. özv Kovács I’álné sz. tiálind Erzsébet ja­
vára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog 
sérelme nélkül, ha azért legalább a kikiáltási 
ár erejéig ígéret tétetik, ellenkező esetben a 
jog fen tartása nélkül*!» elárverezhető, az ujabbi 
árverést elrendelte és bogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1906 évi február hó 26-ilc 
napján délelőtt 9 órakor Bezdán községházá­
nál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10 "/„'át készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt 
kelt m. kir. igazságügy miniszteri rendelet 8. 
§-ábau kijelölt, óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza 
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zom bor, 1906. évi január hó 5-én.
A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Radány,
kir. törvényszéki biró.

Hirdetmény.
A zombori m. kir. folyammérnöki 

hivatal az eddig bérben tartott helyi­
séget folyó évi november hó 1-ével 
elhagyni és más megfelelő helyiséget 
bérbe venni szándékozik.

A hivatal céljára szolgáló épület­
nek 1 rajzteremből, 5 szobából, 1 irat­
tár, 1 szertár és egy a hivatalszolga 
részére szükséges lakhelyiségből kell 
állani: fel kéretnek a bérbeadni szándé­
kozó háztulajdonos urak, hogy a vo­
natkozó ajánlatukat az alulírott hiva­
talnál szóbelileg vagy irásbelileg meg­
tegyék. 3-3

M. kir. folyammérnöki hivatal.

BÁCSKA. Zombor, 1906. január 16.

Az Almás-járási Takarékpénztár részvénytársaság XXíV-ik évi üzletkimutatása
az 1905-ik évre.

Igazgatósági jelentés. Tisztelt közgyűlés! Van szerencsénk az 1905-ik (izlet- 
évrül készült zárszámadásunkat bemutatni és a 12578 kor. 82 fillér tisztajövedelem felosz­
tására vonatkozva következő javaslatot tenni. 1. 5% tartalékalapnak 628 kor. 94 fill. 2. 
5% igazgatósági jutalék 628 kor. 94 fill. 3. 8°/o választmányi jutalék 1006 kor. 36 fill. 4. 
2% felügyelőség! jutalék 251 kor. 56 Ilii. 5. Jótékony célra 20Ó kor. 6. Jutalmazásra 300 
kor. 7. Tartalékalap gyarapítására 221 kor. 6 fill. 8. Behajthatlan követelések leírására 663 kor. 
25 fill. 9. Átvitelül a jövő évre 678 kor. 71 fill. 10. Osztalékul részvényenként 8°/o = 8000 
kor. Összesen 12578 kor. 82. fillér. Ezek után kérjük részünkre és a felügyelő-bizottság 
részére a felmentvényt megadni. Kelt Bácsalmáson, 1906. január hó 1-én. Szommer József 
s. k., Scherk Gyula s. Jt., Kehi Péter s. k., igazgatók.

Felügyelőbizottsági jelentés. Tisztelt közgyűlés! Van szerencsénk jelen­
teni, hogy az 1905. évi zárszámadásokat és mérleget megvizsgáltuk, azok tételeit a főkönyv 
minden egyes számláival összehasonlítottuk és mindent helyesnek és rendben találtunk. Az 
igazgatóságnak nyeremény-felosztási javaslatát is megvizsgáltuk, ahhoz hozzájárulunk és 
elfogadásra ajánljuk. Kérjük egyszersmind a szokásos felmentvény megadását. Kelt Bács­
almáson, 1906. évi január hó 6-án. Sterk József s. k., Bilinovics Jakab s. k. Wischer 
József s. k., felügyelők.

Vagyon. IL/£ É TZ E Or Teher.

Pénzkészlet............................... 27961 36 Alaptőke.................................... 100000
Váltó.......................................... 476966 — Betétek....................................
Előleg......................................... 93605 — Tartalékalap............................... 41150 —

Jelzálog-kölcsön..................... 43640 — Fel nem vett osztalék . . . 164 —

Per-előleg............................... 215 52 Különfélék............................... 273 46
Tőke-elhelyezés..................... 46500 — Átmeneti kamatok..................... 8000 —
Folyó számla.......................... 675 09 Adótartalék............................... 3300 _
Ingatlan.................................... 11000 Egyenleg mint nyeremény:

a) Múlt évről áthozat 495.71
b) Folyó évi 12083.11 12578 82

700562 97 700562,97

e g h i v ó
az Almás-járási Takarékpénztár részvénytársaság által 1906. évi február hó 8-án 

délelőtt 9 órakor Bácsalmáson saját házában tartandó rendes évi közgyűlésre.
Tárgyai lesznek :

1. Az igazgatósági, választmányi és felügyelőbizottsági jelentések tárgyalása.
2. A múlt évi zárszámadások előterjesztése, a mérleg végleges megállapítása és a 

nyereség felosztása.
3. A felmentvény megadása iránti határozathozatal.
4. Az igazgatóság 3, a választmány 5, a felügyelő-bizottság 3 tagjának és az ügyész­

nek megválasztása, kik az alapszabályok 61., 62. és 72 §-ai értelmében 'kilépésre kerülnek.
5. Az alapszabályok 62. §-ának kiegészítő módosítása.
6. A közgyűlés jegyzőkönyvének aláírására két részvényes megválasztása.

Azon t. c. részvényesek, kik ezen közgyűlésen résztvenni és jogaikat gyakorolni 
kívánják, az alapszabályok 54. §-a értelmében tartoznak a közgyűlést megelőző 24 órával 
részvényeiket és meghatalmazásaikat az igazgatóságnál letenni.

A kereskedelmi törvény 243. §-a értelmében a közgyűlést megelőző 8 napon át az 
intézet helyiségében közszemlére kitett eredeti vagyonmérleg, az igazgatósági és felügyelő- 
bizottsági jelentésekkel együtt rendelkezésére áll a t. c. részvényeseknek.

Az igazgatóság*Kelt Bácsalmáson, 1906. évi január hó 6-án.

^vdZe^ZfcLÍ-vó
az Első Tovarisovai segélyegylet mint 
szövetkezet 1906. évi január hó 
18-án d. e. 10 órakor megtar­

tandó közgyűlésre.
A közgyűlés tárgyai:
1. A közgyűlés tartamára elnök, 

jegyző és két jegyzőkönyvliitelesitő vá­
lasztása.

2. Az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság jelentése.

3. A mérleg, nyereség- és veszte­
ség-számla előterjesztése.

4. Az igazgatóság kiegészítése.
5. Az igazgatóság kebelében három 

cégjegyzésre jogosított tagnak megvá­
lasztása.

6. Esetleges indítványok.
7. A felmentvény megadása.
Bácstóváros, 1906. január hó 9-én.

Weibl Antal,
igazgató.

íl le.

Ajánljuk igen szép egye­
nes és vastag hasított tölgyfa-
szőlőkaróinkat 5 és 6 láb
hosszban minden mennyi­
ségben és a legolcsóbb árak 
mellett.

Úgyszintén sürgönyosz-
lopainkat 7 és 8 méter hossza­
ságban komlótermelés és 
más célokra.

(Ernst gános és §oth
10—3 fanagykereskedők Újvidéken.


